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Sfii
de V. B ra n isc e

Suntem fericiţii părtaşi ai unor eve
nimente de o atât de extraordinară am
ploare, încât trăirile noastre de astăzi 
vor constitui pietre de hotar pentru vre
murile ce vor să vie. în actuala configu
raţie mondială orice atitudine, orice fapt al 
unui popor se înscrie cu litere de foc în 
cartea viitorului. Anonimatul nu se mai 
îngădue nimănui. Au trecut timpurile când 
popoarele se închideau în turnuri de 
fildeş sau în faţa pericolului, se dădeau 
după păr.

Astăzi, rând pe rând îi vine fiecă
ruia clipa să se afirme prin atitudini şi 
fapte. Situaţiile sunt neaştptate şi 
foarte schimbătoare. Cu atât mai semni
ficativă pentru felul de a fi al unui po
por este atitudinea lui în faţa unor ast
fel de situaţii.

Din reacţiile lui, din vorbe, din fap
te, din atitudini se desprinde stilul acelui 
popor, acea expresie sintetică a idealu
rilor şi năzuinţelor lui specifice.

Dacă încercăm să spicuim aceste 
note caracteristice ale unui popor, din 
felul lui de a se afirma sau a reacţiona, 
putem să-l cunoaştem în adevărata lu
mină.

Din alianţele şi calităţile lui vom 
înţelege valoarea poporului. înţelepciu
nea zicalei noastre: „spune-mi cu cine 
te însoţeşti şi-ţi voiu spune cine eştiu 
rezultă dintr’o multiseculară sau chiar 
milenară experienţă. Dar nu numai tovă
răşiile sunt caracteristice, ci şi felul cum 
se leagă şi cum se ţin aceste tovărăşii.

Să presupunem că un popor vrea 
să încheie un tratat de amiciţie sau de 
neagresiune cu un vecin şi el, pentru ca 
să transforme acest act într’un succes 
răsunător, nu se limitează la un termen 
firesc prevederilor omeneşti, ci sfruntează 
bunul simţ, încheiând un tratat pe o mie 
de ani. Poate fi luat în serios un ase
menea legământ ? Fireşte că nu !

N ’ar fi de loc de mirare dacă după 
câteva luni el s ’ar găsi în conflict ar
mat cu vecinul după a cărui prietenie 
umblase cu limba scoasă.

Să presupunem că pentru apli
carea unor norme de organizare in
ternă el ar simţi nevoia să elaboreze un 
plan de zece ani, când aşezările în ju
rul său trosnesc din temelii şi când ni
meni nu poate prevedea surpriza anotim
pului viitor. Sau să presupunem că dec
lară în gura mare că teritoriul pe care-l 
stăpâneşte trecător îi aparţine pe vecie.

Dacă asemenea afirmaţii ar putea 
să aibă loc, ele ne-ar dovedi cu priso
sinţă doar stilul acelui popor şi n’ar 
constitui niciun îndreptar de viitor.

Pentrucă nimeni nu poate sta chezaş 
pentru căile viitorului. Nici chiar un cu
vânt de onoare nu spune nimic în această 
chestiune.

Viitorul se croieşte deasupra com
promisurilor temporale, dintr’o necesitate 
mai adâncă, el rezultă dintr’o logică 
inexorabilă a evenimentelor, care pot fi 
precipitate sau întârziate de voinţa ome
nească, dar nu se pot nicidecum abate 
din desfăşurare.

Veşnicie ? Ce muritor poate să ros
tească fără cutremurare această vorbă 
plină de mister?

Veşnică este numai vrerea Celui de 
sus şi vai de cel care încearcă să o în
frunte !

Stări şl remedii
Intre cauzele care au contribuit şi 

contribue încă la un desechilibru în 
concurenţa economică dintre elementul 
etnic şi cel minoritar este pe primul 
plan cea a recrutării şi repartizării mun
citorimii în industrie, comerţ şi în ge-! 
neral în toate întreprinderile economice.

Schimbarea faţadei nu schimbă 
realităţile, iar mascarea realităţilor a 
fost cea mai grea vină ce se poate 
ridica pe dreptul întregului trecut de 
după Unire.

Bunele intentiuni n’au lipsit, dar 
ele n’au reuşit de multeori să depă
şească aparenţele, căci măsurile de o- 
crotire ale elementului naţional, prin 
excepţiile legilor, au confirmat stările de 
fapt dăunătoare nouă, ca unele ce re
prezentau „drepturi câştigate“.

Respectul ce l-a avut şi-l are ţara 
noastră, — fără ca să se bucure şi de 
reciprocitate de tratament, — pentru 
dreptul la vieaţă şi avere al oricărui 
cetăţean al său, ne-a făcut nu să dis
trugem ceea ce ne era vătămător şi 
creat în trecut direct contra intereselor 
noastre vitale, nici să le îngrădim mă
car, ci să creăm ceva asemănător, al 
nostru, care prin concurenţă leală să 
ridice şi elementul etnic, atâta timp ţi
nut în inferioritate voită, cel puţin la 
grad de egalitate.

Cine face un bilanţ sumar şi chiar 
superficial al întreprinderilor economice, 
industriale şi financiare de exploatare 
a bogăţiilor noastre naturale, în special 
în Transilvania din ultimii 24 ani, ră
mâne uimit de uriaşele creaţiuni ale 
creerului şi braţului românesc, cum şi 
de prosperarea fără termen de compa
raţie ale celor minoritare.

In interiorul acestor întreprinderi 
însă şi mai ales în uzinele şi atelierele 
industriale elementul de producţie spe
cialist nu este românesc încă nici as
tăzi. E o concepţie păcătoasă şi pro
fund jignitoare, răspândită de duşmanii

d e  I, Bozdog

noştri, că Românul nu e muncitor ban, 
nici de încredere. Durere, această pore
clă se lasă tentaţi s’o accepte ca ade
văr chiar oameni serioşi şi conducători 
în vieaţa economică, fără a trage însă 
şi toate consecinţele de îndreptare ce 
li se impun : să creeze ei acest munci
tor sau să-l perfecţioneze.

Din rolul de salahor la fabrici, în 
care este întrebuinţat în majoritatea 
cazurilor ţăranul atras de oraş, nu vom 
putea scoate muncitor calificat. Din a- 
teliere mici sau mari, în care nu se 
primesc nici astăzi ucenici români de
cât într’o proporţie umilitoare, nu va 
putea ieşi o sucrescenţă sănătoasă şi 
capabilă de concurenţă, ca şi din pră
văliile şi magazinele în care ucenicul 
român nu este primit, sau este consi
derat şi tratat ca un ghimpe.

Lamentări şi încriminări pe ruinele 
unui trecut, în care totuşi s’au creat 
întreprinderi româneşti, dar care se 
sbat în acest cerc viţios de a nu-şi 
putea recruta muncitorul calificat ro
mân, sunt păgubitoare, condamnabile şi 
nejustificătoare. Sunt eforturi uriaşe 
care s’au făcut doar şi în această pri
vinţă. Amintesc câteva, cum sunt : în
treprinderea Industriei de sârmă din 
Câmpia Turzii, Sticlăria din Turda, ale 
Băncii Centrale din Cluj, sau marile 
Uzine I. A. R. şi Astra-Braşov, unde 
printr’o conştientă lucrare a conducerii 
au fost create aproape în întregime a- 
ceste elemente, înfiinţându-se cursuri 
speciale şi Căminuri proprii pentru uce
nici. Acelaşi lucru lăudabil s’a făcut şi 
la Cluj şi Tg.-Mureş. In special în acest 
din urmă oraş, prin căminul de ucenici 
proprietatea despărţământului „Astra“, 
se ajunsese la creşterea unui număr 
de peste 300 ucenici români.

Dacă totuşi în Braşov de ex. a- 
vem la sfârşitul anului 1941 numai
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Ceasul suprem 
al Europei

de Ä. A. M u re ş!a n u

Generalul rus de origine franceză, 
contele Langeron, care luase parte la 
războiul ruso-turcesc, încheiat cu pacea 
dela Bucureşti, din 1812, ne spune în 
memoriile sale, că Rusia a dobândit 
cele mai multe din succesele sale poli
tice şi diplomatice mai mult mulţumită 
norocului şi „Dumnezeului rus“ (Rusky 
Bog).

Este clar că imperiul ţarilor n’ar 
fi putut ajunge niciodată la dimensiu
nile lui dela începutul veacului trecut, 
dacă nu ar fi fost favorizat de rivali- 
lităţiie puterilor Europei apusene şi, mai 
presus de toate, de egoismul şi imora
litatea concepţiei lor de conducere a 
statului.

Nu s’a văzut, la 1849, însuşi îm
păratul Austriei chemând în ajutor, pen
tru salvarea tronului său, pe colegul 
său dela răsărit? Şi nu era deci în 
drept Rusia de a reproşa mai târziu 
Austriei conduita ei din războiul Cri- 
meei şi de a o califica de „ingratitu
dine“ ?

O icoană foarte plastică a acestei 
slăbiciuni morale a Europei apusene 
faţă de pericolul ce se ridica asupra ei 
din ce în ce mai ameninţător, ne»o o- 
feră un Slav într’adevâr civilizat, un 
cărturar polonez, în cartea „Rusia şi vii
torul“ (La Russie et l’avenir) apărută 
în anul 1858 la Paris.

„Istoria va povesti odată — scrie 
cronicarul polon — strănepoţilor noştri 
că au existat în Occident naţiuni civi
lizate, a căror voinţă conducea desti
nele Europei. Excesul de putere orbi 
însă aceste naţiuni, ele crezură că lu
mea este făcută numai pentru ele şi 
sacrificară totul pentru tihna şi egois
mul lor. Cele rmi m^ri nedreptăţi obţi
nură asentimentul lor, pentru ca ele să 
nu jignească propriile lor interese. Ele 
considerau celelalte neamuri [ca desti
nate a fi împărţite între suverani, fără

Continuare în pagina 3-a
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prin toate câte ar

Din scrisorile loi I. Urban Jarnik 
către Ion Micu Moldovan

— Sfârşit —

El ce e drept până acuma n’a 
scris prea mult despre limba română. 
Cea dintâi lucrare a sa pe baza căreia 
s’a şi abilitat la universitatea cehă din 
Praga, a fost una scrisă nemţeşte des
pre o poesie epică din vechea limbă 
franceză. Acum găsindu-se amploiat la 
biblioteca ţării din capitala Boemiei, 
Bruno (Brün nemţeşte) trebue să se o- 
cupe şi cu istoria literaturii boeme, şi 
tocmai îmi scrie cumcă un articol mai 
lung al lui despre Commenius este re

publicate de Ştefan Manclulea

ţinut şi peste puţin are să vadă lumina 
zilei.

Printre aceste doauă lucrări cad 
celealalte, aşa bună oară nişte tradu
ceri din Creangă, despre care pregă
teşte de mult o lucrare de linguistică 
mai cu seamă asupra ediţiunii lui Wei
gand a lui Harap alb, apoi o  dare de 
seamă sau să zic mai bine nişte note 
la albumul linguistic român, tot a lui 
Weigand câteva notiţe despre limba 
albaneză cu care se îndeletniceşte foarte 
mult şi a. c. Tocmai în scrisoarea sa 
de astăzi mi-se plânge că n’are destulă

vreme să răzbească 
vrea să facă.

Acum doi ani i-s’a născut cea 
dintâi fetiţă pe care o chiamă Bojena 
(prescurtat Bojcă) o fetiţă tare drăgă
laşe, care acum şase săptămâni a scă
pat dintr’o boală grea şi se găseşte ea- 
cum în reconvalescenţă având lipsă de 
soare să se întremeze pe dep’in. Dee 
Dumnezeu să n’o păţim cu vremea de 
vară, tot aşa cum o păţisem an.

In ce priveşte pe mine, de 1910 
o duc tot cu o dietă destul de strictă, 
pătimind de boală de zahăr : care se 
vede este foarte mult răspândită între 
oameni. In vacanţele anului 1910, după 
ce se constatase boala aceasta la mine, 
mă dusei într’o baie cam îndepărtată 
pe care o chiamă Suhacovişte în sud- 
estul Moraviei, de atunci tocmai din 
cauza depărtării celei mari am preferit 
baia de 8 ani descoperită din Prodich- 
brad, oraşul de naştere al marelui nos
tru rege George, şi merg acolo totdea
una în primăvară, cerând concediu pen
tru semestrul de vară.
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Case 
călătoare

Fără să ai fantezia lui Jales Verne 
sau gustul rafinat al Semiramidéi, re
gina de pe vremuri a Bobi Ionului şi 
frumoasa stăpână a grădinilor suspen
date, poti să ieşi din orice încurcătură 
c’o mică doză de simţ practic

Aceasta a dovedit- o mai ales un 
francez la începutul războiului actual, 
un cetăţean al Parisului, care în criza 
de locuinţe ce trebue să f i  existat şi ’n 
capitali Franfei şi-a ştiut perfect de 
bine ajuta. Francezul şi-a construit din 
scânduri un mic iacht şi s'a instalat 
comod dc-asupra Senei cu familia lui 
numeroasă : ftmeie şi şapte copii.

Cuibul plutitor avea să fie de sigur 
o locuinţă provizorie, odâpost pe-un 
timp oarecare până s’ar f i  găsit ceva 
mai bun, dar ingeniosul cetăţeun în 
scurtă vreme s’a îndrăgostit aşa de 
mult de iachtul său încât nu-i mai 
venea sâ-l părăsească. Azi ancora într’an 
loc, mâne în altul. Alegea totdeauna 
peisajul cel mai pitoresc. Când vizi
tele curioşilor începeau să devie insu
portabile, iachtul ridica ancora şi se 
depărta mai jos sau mai sus cu câteva 
sute de metri

Jdeea francezului cu iachtul n’a 
fost însă originală. Un altul, un lord 
englez, o practică de mult, de treizeci 
şi mai bine de ani. In plină tinereţe 
lordul, al cărui nume nu mi-l amintesc, 
s’a retras cu iachtul său luxos într’un 
golf şi trâeşte acolo fără să vină în 
atingere ca lumea. S ugarii oameni cu 
care dă faţă când şi când sunt căpitanul 
vasului şi cei câţiva matrozi care îm
part permanent cu el accastă s'hăstrie.

Dar nu numai Francezii şi Englezii 
ştiu să fie practici. Suntem şi noi. Că- 
lătorind înainte de izbucnirea actualului 
războiu, am descoperit în câteva gări 
din Ardeal, căsuţe de acestea, nu pluti
toare ca cele amintite mai sus, dar că
lătoare.

Pe- o linie moartă văzui staţionând 
un şir de vagoane transformate în case 
de locuit, după aparenţă destul de con
fortabile. Era aproape de nerecunoscut 
fostul vagon dc marfă, când îl vedeai 
cu perdeid îndantelate la geamuri, uşă 
în toată regula, trepte coniud de urcat. 
Un interior simpatic, înpodobit ca 
scoarţe, iar în faţa uşii acestui unic 
palat ambulant straturi cu flori aşezate 
cochet între şinele trenului.

Soarele de vară scaldă în belşugul 
lui de raze şirul de case călătoare, 
poate se revărsa şi asupra vieţii celor 
ce se adăpostesc în ele.

Ecat* Pitiş

CitifI cil mai vechia ziar
Gazeta Transilvaniei

SIMION ANDERCO : Hotare pentru vis. 
Versuri.

Este de sigur destul de neobişnuit 
a se scrie o cronică literară despre o 
carte în manuscris, aşa cum este aceea 
a d-lui Simion Anderco, cu atât mai 
mult cu cât ea nu va întârzia prea 
mult ca să apară.

Propunându-ne a înfăţişa poezia 
tânără ardeleană de azi, pe cât împre
jurările ne favorizează, se înţelege că 
ne este foarte greu să trecem peste 
unele nume, chiar dacă ele nu figurează 
încă pe o copertă.

Ca în toate ramurile de activitate 
omenească, există şi în poezie oameni 
mai mult sau mai puţin indulgenţi cu 
ei înşişi. Intre aceştia din urmă îl vom 
aşeza pe acest tânăr ardelean care, din 
cale afară de scrupulos, şi-a tot mutat 
Hotarele de vis din an în an, până 
acum, când suntem nevoiţi să i le 
călcăm, de-a-lungul, măsurându-le trăi
nicia, în manuscris.

D-1 Simion Anderco aparţine unui 
moment poetic bine distinct în litera
tura de-aici. D-sa îşi valorifică scrisul 
în perioada dintre 1930—1937, cea mai 
fecundă şi poate cea mai interesantă, 
în ce priveşte evoluţia liricii contem
porane.

A participat astfel la acţiunea de 
purificare de expresie şi de ton, între
prinsă de reviste ca Abecedar, Gând 
Românesc, Pagini literare, Frize, Lanuri 
şi Symposion, fiind unul dintre cei mai 
îndrăzneţi inovatori dar şi dintre cei 
care au revenit mai repede la forma 
clasică a versului.

Vorbind despre influenţele câte se 
exercită asupra unui scriitor, unul din 
marii critici francezi sublinia că, în 
afară de acelea iscate > de- cărţi, de au
torii acestora, sunt unele influenţe care 
plutesc în aer, sunt respirate odată cu 
acesta şi nu îţi dai seama cui aparţin 
dar le recunoşti şi nu li te poţi sus
trage niciodată pe de-a’ntregul.

Prezente în cărţile confraţilor săi 
de generaţie, vom desluşi în Hotare de 
vis multe din acele fericite ecouri din- 
tr’o vreme nu prea îndepărtată însă pro
pice atâtor elanuri.

Poezia d-lui Simion Anderco este 
întovărăşită astfel în mintea cetitorului 
de un adevărat ceremonial care constă 
într’o anumită dispunere şi o anumită 
alege/e a esenţelor lirice.

Un panteism, atât de accentuat şi 
în opera unor T. Murăşanu, Emil Giur- 
giuca, Radu Brateş ş. a., un fior de 
religiozitate dar şi unul de sensualitate 
nelămurită, un optimism robust, sunt 
câteva din caracteristicile acestor 
versuri.

Poetul se dărueşte generos ; el nu 
apelează, pentru încântarea sa, decât 
la jocul capricios al elementelor naturii, 
pe care caută, uneori, să ie surprindă 
în molcoma sau teribila lor desfăşurare.

Spre a exemplifica şi modul cum 
d-1 Simion Anderco ştie să-şi toarne 
gândiil într’un tipar lipsit de versuri, 
vom desprinde această sentenţioasă 
constatare :

de Aurel Marin

Durerea ’ntrece formele şi lutul,
Iar înălţarea se preface ’n cânt.
Ca ’n trupul sfânt mireasma de pământ 
Sà n’o mai aibă numai începutul.

Xînviere)
Cântând minunea fără de sfârşit a 

reîmprospătării sezonale, poetul exclamă:
Aş vrea să ’ngenunchez în faţa ploii !

E o atitudine scumpă mai tuturor 
scriitorilor ardeleni şi de aceea se cu
vine, încăodată, să o relevăm.

Iată şi vigoarea de care am po
menit în treacăt :
Plugul meu n’a fost ca plugul lumii

[ ’ntregi ;
L-am făurit din visuri şi l-am stropit

[cu slavă.
El n ’a brăzdat pământii încătuşat de

[legi,
Ci-a despicat vieaţa în sânge şi otravă. 
Cu palmele-mi crescute ’n pădure şi

[m saţiu
l-am înhămat plăvanii : idei şi gânduri noi 
Şi ’n primăvara mare, ca 'n tojmnagrea

[de ploi,
Mi l-am spălat de sânge, de vânturi şi

[de spaţiu.

L-am căutat în suflet cu ochiimd barb iri 
Şi-am povestit cu dânsul despre tristeţi

[de lut.
O, plugul meu, de cântec, crescut cu

[pasări mari,
Ţi-am dăruit la brazde ogor de joc

[durut.
La niciwi praznic n’ai fost, în patru

[anotimpuri, 
Chemat cu bucuria miratului norod. 
Ogorul teu, a! vieţii, n’a fost ca alte

[câmpuri
Şi ’n urma lui şi truda-ţi, a ’ntârziat

[un rod.

Am reţine, pentru a accentua pa
teticul acestor spovedanii Biserica Ver

osului, în care se pare că autorul pre- 
ţueşte „tăcerea muzicală“ de care 
aminteşte H. Bremont, Râsul zeilor, 
Revenire, Matinală, Plecarea gândului, 
Vers pentru destrămare ; ne vom opri 
însă, trecând peste alte câteva poezii 
unde stăruie un exces de imagini ab
stracte, la Hotare, această Ars poetica 
de antologie, pentru armonia ei tine
rească :
Buzele ’nvinovăţeau în creşteri 
Arborii din margini de răzoare,
Cum se înălţau pentru răcoare,
Ca un svon înmiresmat de peşteri.
Nimeni n’a ’nţeles din vina spusă 
Care au fost cioplirile de daltă — 
Unduioase linhti, spre înaltă 
Cizelare ’n forme descompusă.
Când aprins în unduiri destinse 
Ochiul s’a desprins de încântare,
Vorbele au conturat hotare 
Visurile în nelinişti stinse.
Dincolo de creşteri şi uitare 
Fost-au gândurile-mi toate nouă, 
Vinovate cântece de rouă, 
întâlnite ’n rugă şi mirare.

M E I I C I ÍM
PUSTIU

Şezători pentru râolfi
A trebuit zilele astea să preiau 

comanda Spitalului de zonă interioară 
dela Stupini. Nu se poate să nu aduc 
laudele mele Statului român şi autori
tăţilor locale de judeţ şi oraş pentru 
felul părintesc cu care se îngrijesc de 
răniţii lor. Pentru fiecare salon mai 
mare de răniţi aparat de radio, tot la 
20 de răniţi o soră bine instruită, o 
alimentaţie abundentă cu toate greu
tăţile de azi, paturi cu somiere pentru 
fiecare, perîni moi, rufe curate în abun
denţă, parcă ar fi vremuri de pace şi 
parcă întreg spitalul ar fi transformat 
într’un Sanatoriu modern.

N’am avut ce îmbunătăţi în a- 
ceastă direcţiune. Vom procura noptiere 
pentru ca tot la 2 răniţi să poată fi o 
măsuţă, vom face ca Spitalul să-şi 
aibă telefonul său. Răniţii noştri 
mai vechi sunt toţi pe cale de vinde
care aşa că am găsit cu cale să aduc 
o singură îmbunătăţire, la care ante
cesorii mei nu s’au gândit, v  zaţuri 
pentru răniţi. Vineri am dat or
dinul: „Duminecă după masa vom avea 
o şezătoare“ şi am însărcinat pe un 
plutonier să umble din saion în salon 
să caute soldaţii, care ar şti să cânte 
sau să declame. In două zile a fost 
înjghebat un cor, în două zile mi-au 
pregătit băieţii 3 mici piese de teatru, 
pline de umor sănătos, în două zile 
mi-au compus un programma de bogat 
încât rămâi în admiraţie faţă de cali
tăţile necunoscute şi neapreciate ale 
poporului nostru. Câte voci duioase, 
câte talente teatrale, câte improvizaţii 
ingenioase, câte melodii minunate din 
folclorul nèamuiui. Ce minunat popor 
avem cu cea mai perfectă unitate de 
limbă a tuturor fiilor săi dela Nistru 
până la Tisa.

Eu le-am vorbit despre obligati
vitatea îngrijirii sănătăţii aşa cum ne-o 
cere azi porunca patriotismului, greu
tăţile vieţii mereu crescânde, durata 
vieţii noastre pe care Dumnezeu ni-a 
lăsat-o să dăinuiască în perfecta stare 
de sănătate până la adânci bătrâneţe 
dacă ştim să urmăm poruncile de igienă, 
care sunt şi poruncile dumnezeeşti, 
căci : „Corpul tău este templul su
fletului“ ne spune Cartea sfântă.

Dacă vrei să-ţi reîmprospătezi 
încrederea în forţele inepuizabile ale 
Naţiei, dacă vrei să-ţi câştigi virtutea 
răbdării, a îndurării fără murmur a unei 
suferinţe, a râsului sănătos, cu toată 
tragedia vieţii de azi, dacă vrei să ai 
o oră de înălţare adevărată sufletească 
să cauţi să asişti necondiţionat la o 
şezătoare de răniţi... Noi le vom ţinea 
în fiecare Duminecă după masă la ora
4 şi învităm cu drag pe toţi cei ce vor 
să facă o frumoasă plimbare pe drumul 
asfaltat până la Institutul Biblic dela 
Stupini.

Dr. M. Suciu-Sibiana

 ̂La universitate mă găsesc de 1908, 
jumătate pensionat (în retragere) am 
cedat exerciţiile în seminarul român, 
unui  ̂ coleg mai tânăr, lipsindu-mâ de 
bună voie de 800 cor. remuneraţiune, 
şi tot aşa prelegerile despre limba fran
ceză le ţine tot acelaş domn, pe când 
eu cei 5 ani din urmă, n’am ţinut de
cât prelegeri despre limba română.

Pe semestrul de iarnă viitor şi în 
cele următoare câte am să mai stau la 
Universitate, am de gând ca pe lângă 
doauă ceasuri pe săptămână de limba 
română să mai ţin câte 3 ceasuri des
pre gramatica comparativă a limbilor 
romanice. Poate m’aş retrage odată, 
căci de 6 ani am dreptul s o fac, un 
lucru mă opreşte : gândul că odată re
tras n’aş mai funcţiona ca examinator 
pentru limba franceză, ceea ce în vre
murile unde tinerii se înghesuiesc stu
diind limba franceză, mi-aduce un venit 
destul de frumos, ca un fel de despă
gubire pentru cele 800 cor. cedate de 
bună voie.

Acum după ce povestisem câte în

lună şi în soare despre mine, îmi iau 
voie să întreb cum stă Rev. Voastră cu 
sănătatea ? fNădăjduesc că bine de tot, 
cu toate c’am cetit nu de mult în ga
zetă cum că Rev. Voastră s’a retras 
de la postul de onoare. Eu mă mângăiu 
cu gândul că nu starea oare cum şu
bredă a sănătăţii a fost cauza retra
gerii, ci dorinţa să petreceţi după atâ
ţia ani de trudă neobosită în folosul 
neamului şi al bisericii, restul vieţii în 
tihnă şi odihnă. Doresc din inimă să 
Vă bucuraţi cât se poate de mult de 
odihna aceasta atât de bine meritată.

Dacă nu m’aş teme c’aş păcătui 
contra bunei cuviinţe, aş ruga pe Rev. 
Voastră să Vă faceţi tâlmaciul omage- 
lor mele respectuoase faţă de Esc. Sa 
Metropolitul. Cu deosebită stimă şi re
cunoştinţă

AI Rev. Voastre plecat 
Dr. Ioan Urban larnik

Prea Onorate Domnule!
Mă rog chiar din capul locului să 

nu mi-se iee cumva în nume de rău,

ca un fel de amestec nepotrivit, cele 
ce am de gând să spun cu toată sin
ceritatea.

Acum câteva zile cetii în gazetă 
vestea despre frumosul plocon oferit 
de către Preasfinţia ta, poporului din 
care ai ieşit şi care o să te pomenească 
cu dragoste deapururea.

Mi-ar putea face Preasfinţia ta, în 
mod glumeţ care* ţi şede atât de fru
mos, imputarea, cam în felul următor: 
„Da bine Ce hule, ce-ţi pasă D-tale dacă 
eu atelea ce brumă am ştiut să agoni
sesc şi încă în mod cinstit în vieaţa mea 
cea îndelungată, le las moştenire cui îmi 
place ?“

La această dojană eu, cu toată 
umilinţa m’aş ruga de iertare, şi iacă 
ce răspuns aşi da Preasfinţiei tale : „Da, 
îmi pasă în câtva. Căci avui aproape 
acum 40 ani fericirea să văd începu
turile modeste ale averii pe care acum
o închini norodului din care Te-ai năs
cut. Am admirat atunci simplitatea de 
trai al Preasfinţiei tale, care a rămas 
tot acelaşi până în adâncile bătrâneţe,

de care Te-a învrednicit Cel de Sus. De 
nenumărate ori povesteam compatrio
ţilor mei despre felul de vieaţă curat 
evanghelică, pe care Preasfinţia Ta ai 
dus-o totdeauna. Ţin minte foarte bine, 
cum în toate Duminecile venea lumea 
cu duiumul să-ţi aducă rodul cruţării, 
ca să-l primeşti şi să-l păstrezi până 
atunci când să-l trimeţi în bancă la 
Sibiiu. Lucrând astfel Preasfinţia Ta ai 
contribuit la bunăstarea poporului sâr- 
guincios şi cruţător, arătându-te lor ca
o pildă neîntrecută a unui trai simplu şi 
spornic, spornic pentru cei ce vor veni“.

Iată ce am avut de gând să spun 
cu prilejul frumoasei donaţi uni făcute 
de Preasfinţia Ta, pentru obştea română.

îmi iau voie să mă înfăţişez as
tăzi cu ceva, acest ceva însă este atât 
de neînsemnat încât abia cutez s’o fac 
şi numai nădejdea că Preasfinţia Ta în 
cunoscuta*ţi bunătate nu mă vei judeca 
prea aspru, cât şi menirea bagatelei 
mă face să nu mă dau la o parte.

In 1 Decembrie a. c. voi putea 
sărbători iubileul de 20 ani de când
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IM SERVICIUL VlîSiiCULTUREI

N E C T A R
M @ ïï

+
Nemângăiaţii : Lucreţia sotie, Viorel şi Gheorghe copii, 

Nicolae şi Susana socri şi familiile înrudite, anunţă pierderea 
scumpului lor drag

loachim Schlopu
învăţător

elev plot. major din reg. 2 Vânători de Munte, 
comp. armament greu

căzut vitejeşte, în vârstă de 29 ani la Dealul Capelii, în ziua 
de 17 Decemvrie 1941.

Casina Română din Braşov

CONVOCARE

In conformitate cu dispoziţiunile 
art. 15 din Statutul Casinei Române din 
Braşov, cu onoare invităm pe membrii 
Casinei la :

BRAŞOV
F o o t-b a ll

IStări ş l
I rem edii

de I. Bozdog
— Continuare din pa£. l-a —

5177 muncitori români calificaţi faţă de 
2675 germani şi 6 4 !2  unguri, aceasta se 
datoreşte faptului că nu avem încă 
numărul suficient de căminuri, unde 
trebue ocrotiţi şi educaţi ucenicii cu 
mai multă grijă şi atenţie decât elevii 
oricărei şcoli secundare teoretice sau 
speciale.

In afară de cultivarea acestui pre
ţios element ni se impune şi înzestra
rea calfelor şi micilor maeştri şi spri- 

( jinul lor cu întreg utilajul necesir înce-
I perii meseriei. Se impune plasarea şi 
; supraveghierea începutului activităţii 
Í lor, ajutorarea prin cooperative sau 

bănci meşteşugăreşti pentru procurarea 
materiilor prime. Tot atâtea mijloace 
care vor perfecţiona muncitorul nostru şi 
prin prosperarea lui vor face să înce
teze şi pèrerea falsă a mulţimii despre 
valoarea meseriei, şi a patronului des
pre deficienţa muncitorului nostru.

Este păcat împotriva neamului ca 
numărul muncitorilor calificaţi într’un 
singur oraş ca Braşovul să fie invers 
proporţional cu numărul real al popu
laţiei din care se recrutează. Dăinuirea 
acestor stări îl poate pune pe patron 
în situaţia comodă a preferării munci
torului străin, dar în acelaşi timp sunt 
adânc vătămătoare neamului şi împie
decă valorificarea energiilor reale şi 
creatoare naţionale.

„Ceasnl suprem 
al Europei

de A. A. Mureşianu
Continuare din pag. l-a

a ţine socoteală de originea, de dorin
ţele şi de interesele morale ale popu- 
laţiunilor. Se ivi însă la Răsărit un 
4ieam tânăr şi puternic, a cărui creştere

I înspăimântă naţiunile civilizate; pentru 
a opri progresele sale ele se văzură si
lite a se istovi în înarmări. Dar cu toate 
sforţările lor, antagonismul creştea cu o 
repeziciune neauzită şi în curând o rea
litate îngrozitoare le făcu cunoscut că 
le-a sosit ceasul din "urmă şi câ, subt 
sancţiunea pieirii, ele vor trebui să se 
întoarcă la principiile de dreptate pe 
care le părăsiseră....u

Nu se găseşte astăzi Europa în 
„ceasul suprem“ al viziunii profetice a 
vechiului publicist polon? N’a sosit azi 
clipa în care popoarele Europei să în
ţeleagă că ele formează un întreg or
ganic, a cărui fericire şi prosperitate 
este condiţionată de fericirea şi pros
peritatea părţilor lui constitutive şi că 
singura mântuire a lor de cea mai mare 
primejdie, ce le-a ameninţat vreodată 
în existenţa lor, este alianţa lor sinceră 
şi frăţească, respectătoare a drepturilor 
şi libertăţii fiecăruia?

m’am făcut tălmaciu de limba română 
la tribunalul ţării din Praga. De atunci 
până în ziua de azi, multe au trecut 
prin mânile mele pe care le traduceam, 
bine, rău, cum biet mă pricepeam din 
româneşte în cele doauă limbi de aici, 
cea boemă şi germană, şi din cele^doauă 
din urmă în cea română.

Acum venind aci în Praga mai 
mulţi ostaşi din Ungaria şi din Buco
vina, care au fost răniţi mai greu sau 
mai uşor pe câmpul de luptă şi văzând 
că o parte din ei nu ştiu altă limbă 
decât cea strămoşască a lor, avui gân- * 
dul să alcătuesc o cărticică în care ar 
îi compuse nişte convorbiri între ei şi 
între cei cari îngrijesc de ei, făr să ştie 
o boabă româneşte. Chiar aseară mi 
s’au adus exemplarele care prin mijlo
cirea Crucii roşie se vor împrăştia prin 
toate spitalele din Austria.

Intrebăriie le-am făcut atât boe- 
meşte cât şi nemţeşte, în coloana a 
doua textul român este transcris pe 
bâza ortografiei boeme sau germane şi

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  Br a ş o v

No. 12634/1942 
Serv. Financiar 
şi Dir. Aprov.

Ordonanţa Ho. 23/1942

Noi, Primarul Municipiului Braşov,
Având în vedere dispoziţiunile 

Decretului Lege Nr. 1215 din 1941, cu 
modificările sale ulterioarea ;

Având în vedere decizia Ministe
rului de Stat al Aprovizionării cu Nr. 
338, publicată în M. O. Nr. 160 din 9 
Iulie 1941;

.în baza drepturilor conferite nouă 
prin dispoziţiunile art. 16 din Legea 
Administrativă,

O R D O N Ă M
Cu data publicării prezentei ordo

nanţe se fixează la carnea de porc ur
mătoarele preţuri :

a) Pentru consumatori :
û) Carnea de porc „la rând“ cu 

20°/0 os lei 170 per kg.
b) Cotlet de porc lei 210 per kg.
c) Slănina şi osânza lei 230 per kg.

b) Pentru mezelari şi restauratori :
Carnea de porc „la rând“ lei 210 

per kg.
Cărnurile de porc se vând în proporţiile:

70°/o consumatorilor.
30° o mezelarilor şi restauratorilor.

Carne de vită:
a) Carne de vită „la rând“ cu 

25° o os, lei 120 per kg.
b) Muşchi de vită, preţ liber.
c) Preţul specialităţilor : antricote, 

vrăbioare şi capace cu .lei 160 per kg.
d) Preţui plămânilor de vită este 

mai ieftin cu 10°/o din preţul cărnii 
„la rând".

Diverse :
a) Slănină afumată sau sărată Lei 

280 per kg.
b) Untură topită Lei 300 per kg.
Pentru accelerarea v â n z ă r i i ,

măcelarii şi mezelarii incă înainte de 
ora deschiderii vor face toate pregăti
rile şi vor aranja marfa astfel ca pu
blicul să fie servit fără întrerupere şi 
pierdere de timp.

Le este interzis mezelarilor de 
a pune în vânzare, altă carne de vită 
sau de porc, prelucrată sau nu, decât 
aceea ce li se repartizează de Primă
rie, purtând întipăritura de stampilă 
„pentru mezeluri“ aplicată de organele 
Abatorului.

Fiecare măcelar şi mezelar eti
chetează preţurile pe marfă, iar pre
zenta ordonanţă se afişează în loc 
vizibil pentru public.

Infracţiunile la prezenta ordo
nanţă se pedepsesc potrivit dispoziţiu- 
nilor cuprinse în Decretul Lege Nr. 
1215—941 cu modificările sale ulte
rioare.

Braşov, la 29 Aprilie 1942.
Primar,

Dr. N. G. V. Gologan
Secretar Generali 

Dr. V. Voicu

astfel nădăjduesc, c’am să fac un mic 
serviciu atât celor răniţi cât şi celora 
ce caută de ei, şi care se prăpădesc de 
părerea de rău, neputându-se înţelege 
cu ei.

încă un alt iubileu : tocmai acum 
40 ani am început în Vremea petrecerii 
mele dela Paris de a mă îndeletnici cu 
studiul graiului român, şi au trecut 35 
ani de când am văzut Bucureştii şi 
pentru a doaua oară Blajul.

Am ajuns Ia sfârşit. Rugându-mă 
încă odată de iertare pentru îndrăsneala 
mea, rămâi al Preasfintei Tale recunos
cător şi stimător

Dr. Ioan Urban Iarnik.
Praga, 10 Noembrie 1914.

Citiţi

Gazeta Transilvaniei

Adunarea generală ordinară
care va avea loc Sâmbătă 16 Mai 1942, 
orele 18 d. m.. în localul Casinei Ro
mâne, cu următoarea

O r d i n e :
1. Constituirea adunării ;
2. Deschiderea adunării de către 

preşedinte ;
3. Raportul Comitetului asupra ac

tivităţii pe timpul delà 1 Octombrie 
1940-30 Septembrie 1941 ;

4. Raportul contabilităţii ;
5. Raportul comteiunei censură- 

toare asupra gestiunei 1940 1941 ;
6. Aprobarea rapoartelor şi des

cărcarea Comitetului şi Censorilor pen
tru acest an de gestiune ;

7. Proiectul de buget pe anul 1941/ 
1942 şi aprobarea lui ;

8. Diverse ;
9. Alegerea Comitetului şi Comi

siei de Censori pentru noul termen de 
3 (trei) ani ;

10. închiderea adunării
In caz că în ziua şi data de mai 

sus nu se va întruni numărul de mem
bri cerut de statute, adunarea generală 
se amână pe ziua de Sâmbătă 23 Mai 
1942, orele 18 d. m., în localul Casinei 
Române, cu acelaşi program.

Braşov, în 30 Aprilie 1942.
Preşedinte, p. Secretar,

Ing. Ion Ionică. Const. Bobancu.

Atenţiune Antreprenori!
Se găsesc maşini de tâmplărie, pentru 
prelucrarea lemnului, ce se deplasează 

în orice parte a ţării
B r a ş o v  

S trada  Zizinului No« 18

U. A. B.—Malaxa 3 ; 0 (1:0)
Pe stadionul municipal, în cadrul 

„Cupei României“ sa  disputat matchul 
de foot-ball între susnumitele grupări 
care s’a soldat cu rezultatul de mai sus.

U. A, B-ul a câştigat pe merit 
fiind mai superior ca Malaxa. Punctele 
au fost marcate de Gipe, Lotter şi Bră- 
tuc. S'au remarcat: Bunuşiu, Lotter şi 
Puiu Cociuban dela U. A. B. — Maghiar, 
Nemeş şi Pop dela Malaxa.

A condus bine d-1 Lungu Traian.
*

A. S. Voina—Isvorul 3 ; 2 (1 î 0)

Pe stadionul Metróm în cadrul 
„Cupei Districtuale“ s'a disputat sus- 
numitul match în care A. S. Voina şi-a 
investit două puncte.

Punctele au fost marcate de: Nu- 
tiu, Rusu şi Petricioiu dela Volna, iar 
dela Isvorul de Tinga. S'au remarcat î 
Petricioiu, Gules şi Rusu delà A. S. 
Voina şi Stoian, Ţutuianu, Tinga şi Bo- 
ghici dela Isvorul.

D-1 Bârlea a condus bine matchul.
*

Metróm—Locomotiva 4 :0  (1 i 0)
Acest match a adus pe teren sur

priza grupării Locomotiva, care a fost 
un adversar destul de serios pentru 
Metróm. Dar ca întotdeauna tehnica 
îşi are cuvântul. Metrom-ul este sin
gura grupare din Braşov care a ştiut 
să-şi formeze o adevărată familie foot- 
ballistică. Punctele au fost marcate de 
Pop, Vlad şi Stelian. S’au remarcaţi 
Boroş, Nastase, Recteru şi Pop II dela 
Metróm, iar dela Locomotiva, fundaşii 
şl interul dreapta.

D-1 Oancea a condus binişor.
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Information!
In ziua de 3 Mai s’au aranjat ser

bări şi iestivaluri muncitoreşti la toate 
uzinele şi întreprinderile din municipiu.

In sala „Astra“ s’a desfăşurat 
un foarte reuşit festival al muncitori- 
mei noastre. A vorbit d-1 inspector 
Manea relevând importanta zilei. Pro
gramul de recitări şi dansuri naţionale 
al şcoalelor de ucenice cum şi orches
tra de acordeoane a fost o plăcută sur
priză, iar piesa Cenuşăreasa a fost in
terpretată cu talent şi multă siguranţă. 
Aranjatorii serbării merită toată lauda.

Vizita d-lui Ministru de 
interne G-ral D. Popescu

D-1 general D. Popescu ministru 
al afacerilor intetne a vizitat oraşul 
nostru luând contact şi informându-se 
deaproape de bunul mers al lucrurilor 
şi de spiritul populaţiei din judeţ. D-1 
Prefect Col. Craiu şi subprefect A. Co- 
manescu, au informat şi arătat situaţia 
din întregul judeţ, cerând şi propunând 
măsurile potrivite pentru îmbunătăţirile 
ce le urmăresc.

Adunarea generală anuală 
a învăţătorilor din judeţ

Duminecă (3 Mai a. c.) s’a ţinut 
sub preşidenţia d-lui N. Radocea, in
spector şcolar judeţean, adunarea anuală 
generală a învăţătorimii din judeţ- S’au 
discutat şi chestiuni ce privesc bunul 
mers al şcolii, cum şi chestiuni de or
din profesional.

Vânzările cu amănuntul 
ale agricultorilor scutite 
de taxe şi impozite

Vânzările cu amănuntul ale deri
vatelor produselor agricole sunt scutite 
de impozitul proportional de 1%.

Furniturile de cereale vor fi tim
brate conform prevederilor legii. La 
vânzările până la 20000 lei acest impo
zit se poate plăti prin aplicare de tim
bre fiscale, sau timbre speciale de fac
turi şi borderouri.

Verificarea sirenelor de 
alarmă la Braşov

Comandamentul Zonei A. A. Bra
şov comunică:

In ziua de 11 Mai 1942 între orele 
9 -1 2 , organele apărării Pasive ale Mu
nicipiului şi jud. Başov, vor proceda 
la verificarea una câte una a tuturor 
sirenelor de alarmă, prin sunete scurte 
de câteva secunde.

Se va face verificarea sirenelor 
dela toate întreorinderile din Munici
piul şi din jud. Braşov.

După verificarea fiecărei sirene se 
va face verificarea tuturor sirenelor de- { 
odată, prin un sunet lung de un minut.

Publicul este înştiinţat pe această 
cale să nu se alarmeze din cauza a- 
cestor semnale.

Eventuale alarme reale ,se vor 
transmite ca până acum prin sunete 
modulata cu o* durată de 1 minut.

S’au pierdui
Ordinul de lăsare la vatră, Ordinul 
de scutii e eliberat de fabrica „Fa- 

rola“ şi Buletinul Populaţiei.
Rog pe cine le-a aflat să avizeze 

fabrica „Farola“ sau Redacţia Gazeta 
Transilvaniei.

Costea Teodor

Lume neschimbată
In amfiteatrul Universităţii din 

Berlin, în prezenţa unui foarte nu
meros şi select public, d-1 prof. 
Ion Lupaş dela Universitatea din 
Cluj-Sibiu a desvoltat conferinţa 
d-sale despre „Cel dintâiu stat ro
mân independent : Voevodatul Ţării 
Româneşti“. întemeiat pe naraţiu
nea plastică păstrată în ultimul 
capitol al cronicei pictate uieneze 
şi pe alte izvoare istorice contem
porane, precum şi pe literatura re
centă privitoare la această ches
tiune, conferenţiarul a oferit audi
torului o expunere documentată, 
clară şi obiectivă, despre modul şi 
împrejurările care l-au ajutat pe 
Basarab cel Mare să-şi emancipeze 
ţara şi să întemeieze o dinastie 
naţională.

Ca în toate împrejurările mari 
ale istoriei şi aici a jucat rol o 
întâmplare in aparenţă de minimă 
importanţă, dar hotărîtoare în fapt. 
De o parte, Carol Robert, rege în
gâmfat care spera ca numai prin 
prezenţa călăreţilor săi îmbrăcaţi

în armuri strălucitoare şi cu pe
naje multicolore, va reuşi să amu
ţească pe «sălbatecii» crescători de
oi din Valahia. De altă parte, Ba
sarab Bătrânul, sătul de şicanele 
potentatului de peste munţi şi dor
nic să lase urmaşilor o ţară liberă, 
de sine stătătoare. In spatele pri
mului, o lungă şi triumfală coloană 
de mercenari, meşteri Ja mânuitul 
suliţei şi spadei, dar mult mai dis
puşi la prădăciuni şi chefuri. In 
spatele celui de al doilea, o mână 
de plugari şi de ciobani, măsuraţi 
la băutură, dar fără măsură în 
lupta pentru apărarea gliei.

Toate visurile semeţe ale lui 
Carol Robert, s’au năruit în strâmta 
trecătoare a Posadei, unde armu
rile şi mantiile de purpură au fost 
făcute ciob şi zdrob de către mun
tenii care luptau doar cu arcuri de 
alun şi prăvălind stânci întregi din 
munte cutropitor. Regele îşi sal
vează vieaţa îmbrăcând haina fără 
de glorie a unei slugi la cai.

Ofensiva din Birmania
Bătălia pentru apărarea „căii 

Burma“ care s’a dat în regiunea Man- 
dalay-Lashio, s’a terminat în favoarea 
trupelor japoneze, care au pătruns în 
cea de a doua capitală a BirmanieL 
După ocuparea localităţii Lashie, situată 
la capătul drumului birman, care lăsa 
liberă trecerea armamentulmi şi mate
rialelor destinate armatei chineze a 
guvernului din Ciung-King, trupele ja
poneze au pornit la un nou atac asupra 
localităţilor Saguin, Ava şi Amepuia, 
având în centru capitala Mandalax. 
întregul câmp de operaţiuni era fixat 
la confluenţa fluviului Irawady cu râul 
Chindwin, unde erau masate trupe 
engleze, susţinute de armatele 5-a, 6-a 
şi 16-a chineze, subt comanda gene
ralului Alexander. Atacurile puternice 
ale Japonezilor, au avut darul să stră
pungă liniile inamice, aruncând gro
sul forţelor anglo-chineze spre Nord- 
Vest de Mandalay, între fluviul Ira
wady şi râul Chindwin. Resturi neîn
semnate anglo-chineze au rămas în 
Mandalay, unde mai opun o slabă re
zistenţă ocupanţilor japonezi.

După şaizeci de ani de stăpânire 
japoneză, Mandalay şi-a reluat liber
tatea. Populaţia a manifestat pe străzi 
împotriva Angliei şi pentru indepen
denţa deplină a Birmaniei.

Căderea acestei regiuni a Birma
niei de sus este de o importanţă cu 
totul specială, deoarece odată cu vic
toria dela Mandalay s’a pus capăt în 
mod definitiv trimiterilor pentru gu
vernul lui Chang-Kai-Shek. Vestita cale 
a Burmei este acum complet închisă şi 
dacă anglo-americanii ar voi să apro
vizioneze mai departe China, vor tre

bui să facă acest lucru pe o cale oco
lită, peste munţii Tibetului şi Himalayei, 
drum ce actualmente este de-abia în 
construcţie.

Căderea capitalei Birmane unde 
guvernul de-abia se instalase după că
derea Rangoonului, a avut un ecou 
puternic ia Londra, iar cercurile mili
tare responsabile s’au grăbit să arate 
că englezii s’au retras de bună voie 
din Mandalay, deoarece după căderea 
oraşului Lashio „nu mai avea niciun 
rost apărarea unui oraş ca Mandalay, 
transformat intr’o imensă ruină de bom
bardamente japoneze“.

Pe de-altă parte, preşedintele 
Roosevelt, pentru a ridica moralul 
Chinezilor din Ciungking, care se văd 
definitiv lipsiţi de mijloacele de apro
vizionare, a promis acestora că măsu
rile de aprovizionare nu vor fi între
rupte şi că aprovizionarea se va face 
„pe calea aerului“. Cum va reuşi însă 
America să transporte cu avioanele 
sute de tancuri, tunuri grele, automo
bile şi altele de acelaşi fel, rămâne un 
mare semn de întrebare.

Se prevede continuarea ofensivei 
japoneze spre regiunea dela Sud de 
Mandalay, regiunea petroliferă dela 
Yenangyaung, unde generalul Styliwell
— unul din conducătorii luptelor din 
Malaia — dirijează luptele de rezistenţă.

Ofensiva japoneză va trebui să fie 
cu atât mai hotărîtă, cu cât foarte cu
rând începe perioada de ploi în re
giunea muntoasă a Birmaniei dela fron
tiera cu India, iar operaţiunile de cu
răţire trebuesc efectuate pe cât posibil 
înainte de începerea ploilor.

India doreşte independenţa
In acelaşi timp când se vorbeşte 

foartfe insistent despre posibilitatea unei 
împăcări între Chinezii lui Chang-Kai- 
Shek, şeful guvernului din Ciungking şi 
Japonezi, se anunţă şi rezoluţia votată 
cu zdrobitoare unanimitate de către 
congresul pan-indian, privitoare la co
laborarea cu Anglia.

Congresul pan-indian cu 290 con
tra 7 voturi s’a pronunţat împotriva

oricărui compromis, hotărând să nu fur
nizeze niciun luptător indian, dar în 
schimb să nu se opună trupelor engleze 
ce ar sosi pentru apărarea teritoriului 
naţional. Precum se vede dorinţei An
gliei de a lansa în luptă elementele ti
nere ale popoarelor din India, congresul 
le opune dorinţa ca pe fronturile Extre
mului Orient să lupte trupele metropo
litane ale Imperiului Britanic.

de Mardare Mafeescn

întâlnirea dela Salzborg
Dintr’un fapt normal — căci 

totdeauna în preziua marilor eve
nimente Fuehrerul Germaniei s’a 
întâlnit cu Ducele Italiei — pro
paganda anglo-saxonă a făcut o- 
biectul unui întreg diapazon de 
svonuri, care mergeau până la a 
semnala imaginare nemulţumiri in~ 
terne în Italia şi apropiata defec- 
ţiune a Axei. După citirea comu
nicatelor oficiale asupra acestei is
torice întâlniri, la care au luat 
parte atât şefii diplomatici ai am
belor state, cât şi şefii militari, îm
preună cu reprezentanţii Japoniei, 
se poate constata realitatea. Con
vorbirile s’au dus mult mai puţin 
în legătură cu acţiunea din Răsă
rit şi mult mai mult în legătură 
cu noua coordonare a statelor ma
jore ale Axei şi a intereselor poli
tice ale Axei în general. Dacă pen
tru Anglo-saxoni surprizele din Pa
cific au însemnat şi o simţitoare 
modificare a metodelor de acţiune, 
ele nu pot rămâne statice nici pen
tru forţele Axei, care au simţi- 
mântul superiorităţii şi convingerea 
victoriei finale. Problemele în dis
cuţie par deci a se fi oprit în deo
sebi asupra operaţiunilor din Me- 
diterana şi Orientul mijlociu.

Frontul din Răsărit
Se pare că Sovietele au de gând 

să pună în aplicare toate contradicţiile 
posibile în actualul războiu. Pe când 
fac preparative importante în sectorul 
de sud al frontului, unde au deplină ' 
siguranţă că se va produce atacul ho- 
tărîtor al forţelor germane, Ruşii por
nesc la atacuri îndârjite în Nord, fără 
ca cineva să poată da o explicaţie va
labilă acestor acţiuni.

După cum se ştie, în sectorul nor
dic, cuprins mai ales între Moscova şi 
Murmansk, condiţiile solului sunt astăzi 
cât se poate de neprielnice, din cauza 
desgheţului şi inundaţiilor. In acest sec
tor Ruşii au dat totuşi repetate atacuri, 
sfărâmate de rezistenţa germană şi fin
landeză, după lupte crâncene. După 
cum anunţă comunicatul forţelor ger
mane multe din atacurile inamice au 
rămas fără rezultat.

Războiul aerian din Vest
La bombardamentele fără de rost 

ale Englezilor, asupra oraşelor Rostock, 
Kiel, Köln, Pilsen şi Augsburg, aviaţia 
germană a făcut mai multe raiduri de 
represalii, în stil mare, provocând a- 
celeaşi însemnate pierderi oraşelor en
gleze Bath, Norwich şi Sunderland.
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